
 

 

 
I. Slaný – fotografické perspektivy 

Slánská výstavní událost roku je za dveřmi! Ve čtvrtek 23. dubna v 17 hodin totiž bude 
v 1. patře muzea slavnostně otevřena zbrusu nová výstava Slaný – Fotografické perspektivy, 
která představí dosud nikdy nevystavené a zcela mimořádné snímky Slaného. Série 
rozměrných, opravdu velmi širokoúhlých panoramatických fotografií města zachycuje Slaný 
v „revolučním“ roce 1948, tedy v turbulentní poválečné době plné změn, nicméně ještě před 
zahájením pozdější socialistické výstavby. 

Technicky už tak mimořádně kvalitní fotografie, sestavené vždy z více dílčích záběrů, byly pro 
potřeby výstavy digitalizovány a vyčištěny. Jejich autory byli ve své době známí a cenění 
architekti a dokumentátoři – sourozenci Věra a Miroslav Chalupníčkovi, kteří se věnovali 
rovněž dokumentaci lidového stavitelství českého venkova, ale také např. fotografickému 
zvěčnění slavných pražských chrámů. Téma tzv. fotografických perspektiv bylo v českém 
prostředí 1. poloviny 20. století oblíbené – snímky bývaly často pořizovány za účelem 
dokumentace stavu urbanistického uspořádání, historických domů a náměstí v jednom 
zvětšeném pásu obrazu s vysokým detailem (často seřazené tak, že šíře obrazu je 
mnohonásobně větší než jeho výška). Díky tomu se nám dochovaly cenné a divácky atraktivní 
pohledy na naše město, jak už ho dnes neznáme. Výstava bude doplněna informacemi 
o Slaném v těžké době, kdy panoramata vznikla. 

 
Pohled na město Slaný od západu v červenci 1948. Více na muzeumslany.cz/...-perspektivy  

Zpravodaj 4/2026 

https://www.muzeumslany.cz/vystavy/slany-fotograficke-perspektivy


II. 150. výročí narození Dr. Oskara Fischera 

V pátek 10. dubna můžete v 1. patře muzea navštívit komorní výstavku věnovanou památce 
významného slánského rodáka, psychiatra a spoluobjevitele Alzheimerovy choroby Oskara 
Fischera (* 12. 4. 1876 Slaný — † 28. 2. 1942 Terezín).  

Přes své mimořádné lékařské a vědecké zásluhy byl Fischer pro svůj židovský původ v roce 
1941 zatčen gestapem a uvězněn v ghettu v Terezíně, kde o rok později zemřel. Oskar Fischer 
v roce 1900 promoval na německé lékařské fakultě pražské Karlo-Ferdinandovy univerzity 
a o sedm let později publikoval v časopise Monatschrift der Psychiatrie und Neurologie popis 
16 případů senilní demence, později nazvané Alzheimerova choroba. Zatímco v zahraničí je 
považován za osobnost světové medicíny a za korektní je považováno používání termínu 
Alzheimerova-Fischerova demence, u nás zůstává v podstatě neznámým. 

U příležitosti 150. výročí Fischerova narození bude v tento den pošta 1 ve Slaném používat 
speciální razítko s motivem jeho portrétu. 

 
Dr. Oskar Fischer (* 12. 4. 1876 Slaný — † 28. 2. 1942 Terezín) 

Více na www.muzeumslany.cz/vystavy/150-vyroci-narozeni-dr-oskara-fischera  

 
  

http://www.muzeumslany.cz/vystavy/150-vyroci-narozeni-dr-oskara-fischera


III. Dny brazilské kultury ve Slaném 

Představení brazilské kultury proběhne ve Slaném od 13. do 19. dubna 2026 a můžete se těšit 
na koncerty, přednášky, workshopy a další akce. V rámci letošních Dnů brazilské kultury zveme 
také do muzea na tematické přednášky a výstavy. Více  na muzeumslany.cz/...brazilske-kultury  

V pondělí 13. dubna v 17.30 bude v malé galerii muzea zahájena výstavka Jan Zach – Slánský 
rodák v Brazílii. Představí především díla tohoto významného umělce z jeho brazilského 
období. Jan Zach (1914—1986) opustil Československo v prosinci 1938 a kvůli druhé světové 
válce a následné komunistické diktatuře se do své vlasti již nikdy nevrátil. Ovšem jako velmi 
nadaný a schopný výtvarník se dokázal prosadit postupně v Brazílii, Kanadě a USA. V Brazílii žil 
a tvořil v letech 1940 až 1951 zejména ve městech Riu de Janeiru, Resende a Cataguases. 

Jeho odkaz v Brazílii v současnosti ve spolupráci a naším muzeem a dalšími institucemi úspěšně 
oživuje Velvyslanectví České republiky v Brasília (viz samostatný článek). 

 
Více na https://www.muzeumslany.cz/vystavy/jan-zach-slansky-rodak-v-brazilii  

  

https://www.muzeumslany.cz/akce/dny-brazilske-kultury-ve-slanem
https://www.muzeumslany.cz/aktuality/slansky-rodak-jan-zach-se-vraci-do-brazilie
https://www.muzeumslany.cz/vystavy/jan-zach-slansky-rodak-v-brazilii


Po zahájení Zachovy výstavy proběhne rovněž 13. dubna od 18 hodin v malé galerii muzea 
přednáška Ing. Petra Polakoviče, ředitele Krajanského muzea vystěhovalectví do Brazílie 
a Muzea Horních vsí, na téma Vystěhovalectví z českých zemí do Brazílie v 19. století. Můžete 
se těšit na povídání o historických souvislostech a důvodech velkého odchodu Čechů právě do 
této největší jihoamerické země. 

 
Více na muzeumslany.cz/prednasky/vystehovalectvi-...-brazilie-v-19-stoleti 

Na druhé přednášce na téma Brazílie – Země kontrastů pohovoří Adéla Kadarová ve čtvrtek 
16. dubna od 18 hodin opět v malé galerii muzea. Více na muzeumslany.cz/...zeme-kontrastu  

Vstupné na přednášky i výstavu je dobrovolné. 

  

https://www.muzeumslany.cz/prednasky/vystehovalectvi-z-ceskych-zemi-do-brazilie-v-19-stoleti
https://www.muzeumslany.cz/prednasky/brazilie-zeme-kontrastu


IV. Expedice Mt. Everest 8848 m — Roman Kozelka a Milan Schagerer 

Po celý měsíc můžete v galerii muzea navštívit speciální výstavu Mount Everest – 8848 m, 
která přibližuje výstup dvou Slaňáků Romana Kozelky a Milana Schagerera na nejvyšší horu 
světa, ale také fenomén horolezectví a sám posvátný i obávaný vrchol zeměkoule. Hora, která 
leží na hranici Nepálu a Tibetu, vznikla spolu s celým Himalájem kolizí indické a eurasijské 
kontinentální desky a stále nepatrně roste. Dobytí jejího vrcholu je velice fyzicky, časově 
i finančně náročné a nebezpečné a je tak velkou výzvou i pro zkušené horolezce. Na slánské 
výstavě můžete spatřit řadu originálních fotografií z náročného výstupu, ukázky horolezeckého 
vybavení včetně možnosti vyzkoušení této specifické výstroje a výzbroje, 3D model Mount 
Everestu a další zajímavosti. Připomeňme, že oba slánští borci byli nedávno v městském 
divadle po zásluze odměněni oceněním v anketě Nejúspěšnější sportovec roku 2025. 

První komentovaná prohlídka k výstavě proběhne ve středu 1. dubna od 17 hodin. 

Více informací na muzeumslany.cz a na Facebooku. 

 
Více na https://www.muzeumslany.cz/vystavy/dobyti-mt-everestu-slanaky-romanem-

kozelkou-a-milanem-schagererem  

 

  

https://www.muzeumslany.cz/vystavy/dobyti-mt-everestu-slanaky-romanem-kozelkou-a-milanem-schagererem
https://www.facebook.com/muzeumslany
https://www.muzeumslany.cz/vystavy/dobyti-mt-everestu-slanaky-romanem-kozelkou-a-milanem-schagererem
https://www.muzeumslany.cz/vystavy/dobyti-mt-everestu-slanaky-romanem-kozelkou-a-milanem-schagererem


 

Ať vás dubnové dny potěší světlem jara i příběhy, které stojí za připomenutí, 

 

Vám přeje 

Mgr. Jan Čečrdle, ředitel 
 

www.muzeumslany.cz 

 

 
Obálka časopisu O Immigrante (1908), vydávaného italskými přistěhovalci v Brazílii. 

Více na muzeumslany.cz/prednasky/vystehovalectvi-z-ceskych-zemi-do-brazilie-...  

http://www.muzeumslany.cz/
https://www.muzeumslany.cz/prednasky/vystehovalectvi-z-ceskych-zemi-do-brazilie-v-19-stoleti

